

кратилась его служебная и литературная деятельность в Академии наук и вообще в Петербурге.

26 апреля 1755 года в торжественной обстановке состоялось открытие Московского университета.<sup>155</sup> К этому времени Н. Н. Поповский был назначен ректором Университетской гимназии и в этот день начал курс лекций речью на латинском языке «о содержании, важности и круге философии».<sup>156</sup> Эта замечательная по тому времени речь была тогда же напечатана по инициативе Ломоносова на русском языке в «Ежемесячных сочинениях» (август, стр. 177—186),<sup>157</sup> под заглавием: «Речь, говоренная в начатии философских лекций при Московском университете гимназии ректором Николаем Поповским». Ее рукопись, послужившая оригиналом для набора, сохранилась до нашего времени и носит на себе следы ее внимательного чтения Ломоносовым, как это удалось нам установить еще в 1937 году.<sup>158</sup> Вследствие большого значения как самой речи, так и факта чтения ее Ломоносовым необходимо рассмотреть ее более подробно.

Впервые на эту речь обратил внимание В. А. Милютин в своих «Очерках русской журналистики, преимущественно старой», анализируя содержание «Ежемесячных сочинений».<sup>159</sup> Он писал: «Речь эта, написанная с целью доказать важность и пользу философии, имеет гораздо более литературных, чем ученых достоинств. Она написана языком для того времени довольно чистым и плавным. Но в ней весьма замечательно одно место, показывающее, что намерение Поповского читать философию на русском языке казалось тогда чрезвычайно странным и почти неисполнимым. Схоластики того времени полагали, что преподавать философию и писать об этой науке можно не иначе,

<sup>155</sup> В «С.-Петербургских ведомостях» (1755, № 39) и в «Ежемесячных сочинениях» (1755, февраль, стр. 103—110), напечатан указ от 24 января 1755 года об основании Университета. См. также: «Le Caméléon littéraire», 1755, № 19, стр. 436—439 (письмо из Москвы); ср.: С. П. Шевырев. История, стр. 17.

<sup>156</sup> И. М. Снегирев, ук. соч., стр. 337. У митрополита Евгения в «Словаре» (ч. II, стр. 132) она озаглавлена: «Речь о пользе и важности теоретической философии».

<sup>157</sup> В других экземплярах, на стр. 167—176. По тексту «Ежемесячных сочинений» «Речь...» перепечатана позже в издании: Речи, произнесенные в торжественных собраниях императорского Московского университета русскими профессорами оного; с краткими их жизнеописаниями. Изданы Обществом любителей российской словесности, ч. I, М., 1819, стр. 9—17.

<sup>158</sup> ААН, разр. II, оп. 1, № 217, лл. 419—425 (раньше лл. 446—453; см.: Л. Б. Модзалевский. Рукописи Ломоносова в Академии наук СССР. Л., 1937, стр. 127, № 338). Рукопись писана писарским почерком и, помимо поправок Ломоносова, имеет одну поправку Поповского.

<sup>159</sup> «Современник», т. XXVI, 1851, № 3, март, отд. 2, стр. 3—6.